Telefony zaufania na świecie

Anglikański pastor Chad Varah był twórcą idei Telefonów Zaufania. Pierwsza rozmowa, którą przeprowadził odbyła się 2 listopada 1953 r. w Londynie, w  podziemiach  Kościoła St.Stephen Walbrook. Telefon dzwonił przez całą dobę.


W 1991 r. brytyjska gazeta „The Sunday Time” opublikowała listę tysiąca osób, których działalność miała istotny wpływ na oblicze XX wieku. Znalazł się na niej Chad Varah.


Pragnął pomóc samotnym, zrozpaczonym, zagubionym, tym, którzy są w kryzysie        i nie wiedzą jak żyć, zdecydowanym popełnić samobójstwo. Zainspirowała go informacja       o tym, że w centrum Londynu trzy osoby dziennie popełniają samobójstwo. Uznał, że są to ludzie, którym trzeba pomóc natychmiast, bo zamiar samobójczy jest „nagłym wypadkiem”,  a w takiej sytuacji szybką i dostępną formą pomocy jest telefon.


Chad Varah sformułował siedem zasad, na których oparł swoją działalność:

1. Dzwoniący musi mieć możliwość skontaktowania się z placówką pomocy telefonicznej o każdej godzinie dnia i nocy, w momencie gdy przychodzi kryzys.

2. Dyżurni poprzez słuchanie i zaprzyjaźnianie się, pomagają tym, którzy nie mają do kogo się zwrócić, kto by ich zrozumiał i akceptował.

3. Dzwoniący ma pełną swobodę w podejmowaniu decyzji, a także przerwania kontaktu w wybranym przez siebie momencie.

4. Fakt powierzenia trosk placówce pomocy telefonicznej jest całkowicie poufny, podobnie jak treść rozmowy.

5. Dyżurni w udzielaniu pomocy mogą zasięgać rad konsultantów – specjalistów           w każdej dziedzinie.

6. Dopuszczalna jest pomoc materialna innych instytucji lub organizacji – dyżurni pracują bezpłatnie.

7. Dyżurnym zabrania się narzucania przekonań, wpływania na dzwoniących                  w dziedzinie polityki, filozofii i religii.

Dwie największe idee Chad Varah, dotyczące samego kontaktu telefonicznego                  z  dzwoniącym, to:

· terapia słuchania (the listening therapy)

· zaprzyjaźnianie się (befriending).

Mówił: „Musimy akceptować każdego dzwoniącego takim jakim on jest. Niczego mu nie narzucać, nie podejmować za niego decyzji, a jedynie iść obok. Pozwolić odnaleźć siebie         i znaleźć siłę woli na przezwyciężenie trudności”.


Z czasem „Samarytanie”, bo tak się nazwali niosący bezinteresowną pomoc telefoniczną ludzie, stworzyli placówki w całej Wielkiej Brytanii, na terenie innych krajów         i na wszystkich kontynentach.


Pierwsze telefony w krajach Europy Zachodniej powstały w Niemczech, w 1959 r. Placówki telefoniczne mają różne  nazwy, w których często zawarte jest słowo „przyjaźń” np. we Francji „SOS Amitie” , we Włoszech „Telefono Amico” a w Polsce „Anonimowy Przyjaciel”. Reklamują swoją działalność m.in. poprzez liczne, kolorowe foldery, na których umieszczony jest znak nawiązujący do rozmowy telefonicznej.


Od 1967 r. działają telefony zaufania w Polsce. W innych krajach Europy Środkowo-Wschodniej najwcześniej uruchomiono placówki pomocy telefonicznej na Węgrzech              i w dawnej Czechosłowacji. Znacznie później na terenach byłego Związku Radzieckiego. Dużą aktywność w tworzeniu placówek pomocy telefonicznej wykazała Ukraina, korzystając m.in. z doświadczeń polskich telefonów zaufania.


W 1960 r. w Bossey, niedaleko Genewy, odbyło się pierwsze spotkanie międzynarodowe. Wyrażono poparcie dla rozwoju placówek w różnych krajach stwarzając możliwości współdziałania w ramach wspólnych spotkań – kongresów.


Po kolejnych dwóch kongresach w 1967 r. została oficjalnie założona Międzynarodowa Federacja Służb Pomocy Telefonicznej – IFOTES (są to pierwsze litery nazwy w języku angielskim) z siedzibą w Genewie. Od 1960 r., w organizowanych przez IFOTES co 3 lata  światowych kongresach, ma okazję spotkać się, przełamując bariery językowe, kulturowe i narodowe kilkuset dyżurantów telefonów zaufania (ok. 500 – 800 ), przeważnie pracujących społecznie. Jako zrzeszenie o zasięgu międzynarodowym, IFOTES popiera wymianę informacji między stowarzyszeniami członkowskimi i tworzy możliwości kontaktu poprzez organizowanie międzynarodowych kongresów i seminariów.


Najważniejszym zadaniem jest koordynacja i popieranie działalności organizacji członkowskich. IFOTES sprzyja wszelkim wysiłkom zmierzającym do tworzenia nowych placówek pomocy telefonicznej i stowarzyszeń o charakterze ogólnokrajowym. IFOTES utrzymuje też kontakty z podobnymi sobie organizacjami międzynarodowymi.

W 1967 r. organizacja ta ustaliła normy międzynarodowe dla dyżurantów telefonów zaufania w oparciu o zasady stworzone przez Chad Varah. Najważniejsze, to:

· zapewnienie możliwości całodobowego dostępu do pomocy osobom przeżywającym trudności życiowe,

· absolutna dyskrecja dotycząca przeprowadzanych rozmów telefonicznych,

· zachowanie całkowitej anonimowości rozmówcy,

· dobór, szkolenie i kierownictwo grup dyżurnych – ochotników w celu wykształcenia w nich mistrzowskiej umiejętności słuchania,

· ścisłe unikanie wszelkiego nacisku religijnego, politycznego i ideologicznego.

W placówkach pomocy telefonicznej pracują głównie ochotnicy – wolontariusze, którzy powinni  być uważnie dobierani i poddawani treningowi. Formy treningu są różne, ale ważne jest, aby przyszli dyżuranci nabyli umiejętności słuchania i akceptowania rozmówcy. Wolontariusze mogą korzystać z profesjonalnego wsparcia specjalistów – psychologów, psychiatrów, prawników.


Dotychczas odbyło się 16 międzynarodowych kongresów zorganizowanych przez IFOTES, w różnych krajach Europy, a także w Izraelu.


Tematyka kongresów jest bardzo zróżnicowana. Ważnym elementem, oprócz  obrad plenarnych, są dyskusje w małych „grupach roboczych” tzw. warsztatach, służące nie tylko integracji uczestników dla także wymianie doświadczeń a nawet zaprzyjaźnianiu się.


Kongres w 1994 r. w Jerozolimie odbywał się pod hasłem „Pomoc. Nadzieja”               i zgromadził ponad 600 uczestników z różnych krajów.


W 2000 r. piętnasty kongres odbył się w Hiszpanii, w pięknej Sewilli pod hasłem „Powody do życia. Powody do nadziei”. Jedno z przesłań tego kongresu brzmiało, że posługa telefonu zaufania, może stać się jedną z „sieci” wiążących i scalających podzielone                  i zindywidualizowane społeczeństwa, w których wiele osób czuje się samotnie i nie wie tak naprawdę jak sobie radzić z własnymi przeżyciami, emocjami.


Ostatni kongres IFOTES miał miejsce w lipcu 2003 r. w Lublanie na Słowenii, a jego tematem była „Radość życia”. Otwierając obrady, pochodzący ze Szwajcarii prezydent IFOTES, Mark Milton podkreślił, że stale istnieje potrzeba edukacji wolontariuszy telefonów zaufania w zakresie umiejętności komunikowania się, a szczególnie słuchania drugiego człowieka. Fundamentem tej umiejętności jest świadomość „bycia w relacji z innymi”. Osoba dyżurująca w telefonie musi też ciągle uczyć się słuchania samej siebie. Prezydent zachęcił też do rozwoju stron internetowych, umożliwiających porozumienie między poszczególnymi krajowymi członkami IFOTES-u. Zapowiedział podjęcie starań w celu pogłębienia współpracy z WHO (Światową Organizacją Zdrowia) oraz IASP (Międzynarodowym Stowarzyszeniem Prewencji Samobójstw).


Członkami Międzynarodowego Komitetu, który kieruje pracami IFOTES są przedstawiciele różnych krajów Europy, w tym także Polski.

Następny kongres odbędzie się w 2006 roku w Brukseli.

Pierwsze polskie telefony zaufania zostały członkami IFOTES na kongresie                  w Berlinie, w 1973 r., w tym również nasz warszawski Młodzieżowy Telefon Zaufania.

Telefony Zaufania w Polsce

W 1967 r. we Wrocławiu i w Gdańsku powstały niezależnie od siebie dwie pierwsze placówki pomocy telefonicznej w Polsce, o nazwie „Telefon Zaufania”.

Wrocławski telefon, założony przez prof. Adama Bukowczyka, miał charakter zawodowy        i opierał się na pracy profesjonalistów, a telefon gdański inspirowany przez prof. Tadeusza Kielanowskiego miał od początku charakter społeczny opierając swą działalność na pracy wolontariuszy.


Powstanie tych placówek było wielkim wydarzeniem i wyznaczało nowy, nieznany dotąd w Polsce kierunek pomagania człowiekowi będącemu w kryzysie psychicznym. Następne lata przyniosły rozwój placówek pomocy telefonicznej w innych miastach Polski. Gdański telefon zaufania przyjął nazwę „Anonimowy Przyjaciel” i stał się dla polskiego ruchu pomocy telefonicznej placówką wiodącą, dzięki aktywności jego dyżurantów, szczególnie dzięki ogromnemu wysiłkowi i zaangażowaniu prof. Grażyny Świąteckiej.

Gdański telefon od wielu lat odgrywa ważną rolę w  integracji ruchu pomocy telefonicznej    w Polsce.  Od początku lat 80-tych organizuje co roku ogólnopolskie konferencje szkoleniowe cieszące się dużym zainteresowaniem dyżurantów z różnych miast Polski.


Ważną rolę w polskim ruchu pomocy telefonicznej odgrywa też powstały w 1974 r.      i oparty na pracy wolontariuszy telefon zaufania w Olsztynie „Anonimowy Przyjaciel”, który wykazuje dużą aktywność we współpracy z placówkami pomocy telefonicznej innych krajów, a szczególnie z angielskim samarytanami. Organizuje również spotkania szkoleniowe             i konferencje z udziałem przedstawicieli polskich i zagranicznych placówek pomocy telefonicznej.


Dyżuranci warszawskiego telefonu zaufania dla osób z problemem alkoholowym również bardzo aktywnie uczestniczą w ruchu pomocy telefonicznej oraz organizują konferencje szkoleniowe.


Częstochowski telefon zaufania, który powstał w 1980 r. również wielokrotnie organizował interesujące konferencje i szkolenia o charakterze ogólnopolskim. 

Bardzo żarliwym propagatorem ruchu pomocy telefonicznej była Pani Alina Skotnicka, animatorka krakowskiego telefonu zaufania.


Dobrym zwyczajem stało się  celebrowanie jubileuszy istnienia placówek pomocy telefonicznej w różnych miastach Polski. 

Z tej okazji, z reguły organizowane są ogólnopolskie spotkania dyżurantów mające charakter szkoleniowy ale także towarzyski służąc wzajemnemu poznaniu się a także zaprzyjaźnianiu.


Należy zaznaczyć, że przed rokiem 1989  polskie telefony zaufania, podobnie jak        w innych krajach Europy Środkowo-Wschodniej powstawały na bazie istniejących instytucji. Większość przy placówkach służby zdrowia takich jak ZOZ-y, szpitale a Młodzieżowe Telefony Zaufania, które działają w kilku miastach Polski, powstawały w resorcie oświaty, przy Poradniach Psychologiczno-Pedagogicznych (dawniej wychowawczo-zawodowych). Zatrudniani dyżuranci często byli pracownikami tych instytucji, gdyż pojęcie wolontariatu było mało popularne a placówka musiała być pod kontrolą „władzy”. Obecnie działają telefony zaufania w wielu miastach Polski. Z reguły są to placówki samodzielne, oparte na pracy ochotników.

Niestety część z nich „upada” mimo zapału dyżurantów, gdyż nie mają niezbędnych funduszy na tzw. bazę (lokal, media, zatrudnienie organizatora). Z powodu powyższych trudności przestał istnieć założony w 1969 r. Telefon Zaufania w Warszawie, tzw. „duży” bo dyżurujący całą dobę.


W 1972 r. została powołana Rada Koordynacyjna polskich telefonów zaufania mająca na celu propagowanie idei pomocy telefonicznej i  pomoc w tworzeniu nowych placówek. Pracę rady przez wiele lat koordynowała Pani Alina Skotnicka z krakowskiego telefonu zaufania. W kwietniu 1982 r. Radę przemianowano na Komitet Koordynacyjny a jego przewodniczącą została prof. Grażyna Świątecka z gdańskiego  telefonu zaufania, a następnie dr Adam Kłodecki z warszawskiego telefonu zaufania dla osób z problemem alkoholowym.


W 1973 r. przedstawiciele polskich telefonów zaufania po raz pierwszy wzięli udział w międzynarodowym kongresie IFOTES w Genewie. Pani Alina Skotnicka, przy wsparciu ówczesnej prezydent tej organizacji Ellen Balaszeskul odegrała ważną rolę we „wprowadzeniu” naszych placówek do IFOTES-u.

Przedstawiciele polskich placówek zaczęli uczestniczyć w kolejnych kongresach międzynarodowych, w dużej mierze dzięki wsparciu finansowemu, jakim było pokrycie kosztów uczestnictwa przez organizatorów.


Warszawski Młodzieżowy Telefon Zaufania został członkiem IFOTES w 1973 r., podczas kongresu w Berlinie. Od tego czasu przedstawiciel naszego telefonu  aktywnie uczestniczył niemal we wszystkich kolejnych kongresach międzynarodowych. 


Polska również była organizatorem międzynarodowych konferencji i seminariów. Oto ważniejsze z nich.


W 1988 r. odbyła się konferencja w Gdańsku z udziałem ówczesnego prezydenta IFOTES-u Petera Sterna ze Szwecji a także przedstawicieli telefonów zaufania z Belgii, Czechosłowacji, Finlandii, Francji, Izraela, Niemiec Zachodnich, Węgier i Polski.


W październiku 1998 r. olsztyński telefon zaufania zorganizował konferencję               z inicjatywy międzynarodowej organizacji Befrienders International, założonej w 1974 r. przez Chad Varah. W konferencji uczestniczyło ponad 100 delegatów z 21 krajów łącznie       z Polską. W obradach uczestniczył również pastor Chad Varah.


W 1992 r. czteroosobowa delegacja z Polski prowadziła szkolenia na Międzynarodowym Seminarium dla konsultantów telefonów zaufania z Ukrainy, zorganizowanym w Odessie.


Dużym wydarzeniem w polskim ruchu pomocy telefonicznej było powołanie               i zarejestrowanie w 1990 roku Polskiego Towarzystwa Pomocy Telefonicznej (PTPT), w Gdańsku,     z siedzibą w Sopocie.

Miało to duży wpływ na dalszy rozwój placówek telefonów zaufania w Polsce i pozwoliło zintegrować ruch pomocy telefonicznej w kraju, co miało istotne znaczenie wobec prób jego rozbicia w latach stanu wojennego.


PTPT działa w oparciu o statut, zgodnie z którym zrzesza osoby działające                 w krajowych telefonach zaufania. Celem towarzystwa jest podnoszenie skuteczności                i poziomu pomocy udzielanej przez osoby działające w krajowych placówkach pomocy telefonicznej, a w szczególności przez rozwój wymiany doświadczeń i współpracę.


Prezesem Zarządu Głównego PTPT jest prof. Grażyna Świątecka z gdańskiego telefonu zaufania. Tam też koncentruje się działalność towarzystwa, którą aktywnie wspierają członkowie zarządu z Gdańska, Warszawy, Olsztyna, Poznania, Szczecina. Zarząd wybierany jest co 3 lata przez zgromadzenie członków (delegatów).


PTPT regularnie organizuje konferencje, seminaria szkoleniowe dla dyżurantów telefonów zaufania – członków PTPT, z całej Polski.

Delegaci PTPT biorą także udział w spotkaniach międzynarodowych. Współpracują                z IFOTES  poprzez swojego przedstawiciela w Komitecie Międzynarodowym tej organizacji. Zarząd Główny PTPT zorganizował w 2000 r. w Gdańsku posiedzenie Komitetu Międzynarodowego IFOTES z udziałem ówczesnej przewodniczącej Ann Ormond z Genewy. Organizowano też szkolenia dla dyżurantów z powstających telefonów zaufania w krajach Europy Wschodniej, szczególnie z Ukrainy.


PTPT jest bardzo aktywne w pomaganiu tworzącym się placówkom pomocy telefonicznej, przekazując materiały szkoleniowe, a także poprzez bezpośredni udział doświadczonych dyżurantów w szkoleniu wolontariuszy.


Zarząd Główny PTPT wydaje od 1991 r. czasopismo kwartalne o zasięgu ogólnopolskim „Nasza Gazeta – Telefon Zaufania”.

Czasopismo jest poświęcone relacjom z bieżących wydarzeń dotyczących działalności telefonów zaufania w Polsce i na świecie, sprawozdaniom ze szkoleń, konferencji i spotkań jubileuszowych. Ponadto zawiera profesjonalne opracowania problemów, z którymi często zgłaszają się nasi rozmówcy. Ważną część „Naszej Gazety” zajmują impresje, refleksje dyżurantów telefonów zaufania. Dzięki ładnej szacie graficznej i ciekawym, wypowiedziom autorów czasopismo jest oczekiwane zarówno przez dyżurnych telefonów zaufania jak i przez osoby nie związane z naszą działalnością.


W Polsce działają placówki telefoniczne tworzone przez różne środowiska, organizacje, instytucje.


Istnieją telefony nastawione na pomoc rozmówcy z określonym problemem, np.

· telefon dla osób z problemem alkoholowym,

· rodzinny telefon zaufania,

· telefon dla skłóconych małżeństw,

· anonimowi arkomani

· niebieska linia  - ogólnopolskie pogotowie dla ofiar przemocy.

Wiele placówek nie spełnia norm ustanowionych przez angielskich samarytan               i IFOTES. Często wynika to z ograniczonych możliwości działania lub z informacyjnego charakteru placówki pomocy telefonicznej.

Nie dopracowaliśmy się jeszcze jednolitej sieci pomocy telefonicznej, pod wspólną nazwą.

Zarząd Główny PTP złożył w Urzędzie Patentowym wniosek dotyczący zastrzeżenia znaku dla działalności telefonów zaufania opartej na normach IFOTES.

Pozostaje stale nierozwiązana kwestia, pomimo czynionych prób, uzyskania ogólnopolskiej, bezpłatnej infolinii  dla telefonów zaufania.

Dyżuranci Młodzieżowego Telefonu Zaufania w Warszawie są członkami PTPT od początku powstania stowarzyszenia wspierając jego działalność w rozpowszechnianiu idei pomocy telefonicznej.

Krystyna Ender
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