O przyjaźni

· Szukam przyjaciół – rzekł Mały Książę. - Co to znaczy „oswoić”?

· Jest to pojęcie zupełnie zapomniane – powiedział lis.- „Oswoić” znaczy stworzyć więzy. (....) Poznaje się tylko to, co się oswoi – powiedział lis. – Ludzie mają zbyt mało czasu, aby cokolwiek poznać. Kupują w sklepach rzeczy gotowe. A ponieważ nie ma magazynów z przyjaciółmi, więc ludzie nie mają przyjaciół.

A. de Saint Exúpery ,,Mały Książę”

Zaangażowanie
Przyjaźń w dzisiejszych czasach jest niemal skarbem. Wymaga cierpliwości i czasu, by mogła zacząć istnieć i rozwijać się. Wymaga zaufania i otwartości wobec drugiego człowieka. Początkowo przyjaźń jest nieśmiała, ostrożna. Z czasem pojawia się w niej coraz więcej życzliwości, zaangażowania. Prawda staje się wartością, która zbliża przyjaciół, podobnie jak zdolność poświęcania się dla drugiej osoby i doceniania otrzymywanej pomocy.

Wspólnie spędzony czas, doświadczenia, potwierdzanie swoich sądów i opinii, sposobu rozumienia i odczuwania świata sprawiają, że więzy między przyjaciółmi umacniają się. Przyjaciele są dla siebie ważni, czują się przez siebie akceptowani, potrzebni sobie nawzajem. Wzmacnia się zaufanie, rodzą się oczekiwania na wsparcie w trudnych sytuacjach. Tego związku nie nadwątla odległość i upływ czasu. 
Wątpliwość
Przyjaźń może zostać zniszczona przez zazdrość i kontrolowanie przez drugą osobę. Człowiek w takiej sytuacji może poczuć się zniewolony, może nawet paradoksalnie przeżywać poczucie winy. Zaczyna unikać kontaktów, które stają się przykre, frustrujące.

 Z takiej więzi wycofuje się też osoba, która przeżywa zawód. Mogła stracić zaufanie, nie otrzymać wsparcia takiego, jakiego oczekiwała, poczuć się mało ważna lub porzucona. Przeżywa ból,  smutek, rozczarowanie, złość, gniew, osamotnienie, poczucie straty. Obok tego może mieć przeświadczenie, że warto było z kimś być, docenia siebie jako osobę zdolną do tworzenia przyjacielskich więzi. 

Pomost
Przyjaźń uwrażliwia na drugiego człowieka, przygotowuje do trwałych związków partnerskich. Uczy wzajemnego szacunku, lojalności, uczciwości, wzajemnego respektowania potrzeb, tworzenia klimatu wzajemnego zaufania. Przyjaźń wzbogaca innością drugiego człowieka, czyni nas lepszymi, więcej czującymi i myślącymi. Jest darem a może zadaniem dla cierpliwych. Może dlatego ma tak dużą wartość? 

Dla dojrzewającego młodego człowieka przyjaźń może być pomocną liną w przejściu  z pozycji dziecka do roli osoby odpowiedzialnej za siebie. Młody człowiek przeżywa potrzebę uniezależnienia się od domu rodzinnego, której to potrzebie towarzyszą lęki, niepokój o to, czy na pewno poradzi sobie z wolnością, samodzielnością. Chce być nadal kochany, ale inaczej, z większym zrozumieniem dla swoich potrzeb. Podobna huśtawka uczuć przeżywana przez rówieśników może pomóc przezwyciężyć pojawiające się uczucia osamotnienia, pogubienia, chaosu. Przyjaciel pomaga w poszukiwaniu dobrych rozwiązań, wspiera, rozumie, dodaje sił i wiary we wzmaganiu się z problemami i światem. Przyjaźń zakłada zaufanie i przeświadczenie, że drugi człowiek nie skrzywdzi nas intencjonalnie. Sami też stajemy się stronniczy wobec przyjaciela, jeśli on potrzebuje poparcia. 
Skarb
Niemal każdy potrzebuje przyjaciela. Warto zastanowić się, co można od siebie zaoferować drugiej osobie. Czy sam dla siebie człowiek byłby dobrym przyjacielem? Czy może sobie dać tyle samo, mniej czy więcej co drugiej osobie? Czy ma dość cierpliwości na „oswojenie” drugiej osoby? Czy pozwoli drugiej osobie zbliżyć się do siebie? Jaką wartość nadajemy przyjaźni? Czy może być jednym z elementów ubogacających nasze życie?  Może nawet jednym z filarów naszego życia? Zdobywanie bogactwa zwykle wymaga wysiłku i zaangażowania. Czy taki rodzaj bogactwa – przyjaźń - jest pożądany i czy jest istotną wartością? 
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